

娱乐

《望海潮》录制演出,姚璇秋点赞:

把侨文化搬上舞台,这部潮剧紧跟时代步伐

广东潮剧院原创现代潮剧《望海潮》于1月30日在汕头录制演出,国家级非物质文化遗产项目潮剧代表性传承人、著名潮剧表演艺术家姚璇秋当晚亲临现场观看,并说:“潮剧《望海潮》紧跟时代步伐,把侨文化搬上舞台,讲述侨乡故事,戏剧性很强。该剧体现了传统文化根脉传承与时代艺术创新审美的完美结合,是一部剧情处理上最贴近生活最具写实感的剧目,也是老、中、青观众都喜欢的剧目。”

该剧总导演兼编剧陈晓琳日前在广州接受记者采访,分享了剧目的诞生和幕后故事。据了解,《望海潮》依托“侨”文化,以汕头经济特区发展历史为大背景,运用古老的潮剧语汇,结合当代舞台艺术的手段,讲述了创业者周兴潮和他的华侨家庭的故事。首次接触潮剧的陈晓琳表示,自己在创作过程中被潮剧的魅力深深打动,爱上了这个古老的剧种。

据悉,剧目将在汕头电视台《潮剧黄金剧场》和线上播放,让更多潮剧迷能在多个渠道观赏该剧。

■新快报记者 徐绍娜



跨度近百年的“侨”的故事

《望海潮》是一部现代潮剧,讲述的是一群华人华侨爱国、爱乡、爱家人的动人故事。剧中,既有百年华侨的奋斗史,也有改革开放的变化和“一带一路”的美好愿景,更有新时代潮人及华侨的家国情怀,生动刻画了“潮人精神”。剧目在编剧、作曲、舞美、演员等方面都给人耳目一新的视听感受。陈晓琳称,这是一部跨度近百年的“年代剧”,从上世纪30年代一直到2020年,以大的时代脉络展现潮人的团结和奋斗精神。

创作该戏期间,陈晓琳多次到潮汕地区采风,接触到不少改革开放历程下的真实故事,带给她很深的感触。她透露,《望海潮》

的男主角周兴潮的原型就是一个经历了时代浪潮的华侨,“他是一个地毯厂的老板,当过知青,回城后进入工厂,凭借自己的技术给工厂做了升级,后又脱离了工厂出来创业。在他身上有很多时代元素在,比如知青、返城、招工、下海等,当时看到这个人物我就很兴奋,故事一下子就落在这个人物身上了。”

《望海潮》呈现了宏大的百年华侨奋斗史,陈晓琳称,她选择从一个有华侨背景的家庭的悲欢离合来切入,剧情也并非常见的那种大团圆,而是真实呈现时代背景下的集体记忆。

潮剧的传承一直保持开放态度

《望海潮》是陈晓琳首次自编自导潮剧,刚接到邀约时,她也有过犹豫,毕竟潮剧对她而言是个陌生的领域。但经过这次深度的接触后,她也被潮剧的魅力深深打动。她认为,在潮剧近500年的历史传承中,一直保持了非常开放的态度,才能让像她一样的非潮汕人也爱上这个古老的剧种。

在接到《望海潮》的邀约后,陈晓琳看了大量的资料和传统的潮剧名本以及潮剧现代戏。她发现,潮剧本身很有韵味,在清末的时候,潮人就会把电影的故事、当代的题材等放在潮剧的舞台上演绎。“戏剧在表达人物内心方面是强大的,比如歌剧会有咏叹调,潮剧也有自己抒发内心戏的手段,它表达人物的喜怒哀乐既有固定的程式也有很大的张力,这是我喜欢上潮剧的原因。”

《望海潮》由广东潮剧院二团演出,此次演员阵容中不仅有资深艺术家,也有青年演员。剧中百岁老人红花奶奶由国家一级演员黄丹娜扮演,“谢阿宝”则由国家一级演员曾惠刚演绎,第一男主角周兴潮扮演者是国家二级演员王锐光,扮演谢婵娇的是国家二级演员杨伟丹。陈晓琳表示,潮剧演员的专注和对潮剧的热爱让剧目的排练出奇顺利,“排练过程,我们看到特别年轻的演员,也一样非常热爱潮剧。排戏时,没有戏的演员也都在旁边等着,一旦到自己的场,就会准时出现,全情投入。难得的是,他们对于现代舞台语汇的态度也很开放,吸收消化能力很强,这次舞蹈的呈现,他们都认为太好看了,常常看得入迷,他们也会觉得潮剧需要新的手段去焕发新的活力。”



传统剧种中融入舞蹈、影像等元素

陈晓琳近年写过不少音乐剧,包括《烽火冼星海》《青天之端》《血色三河》等,此次作为《望海潮》的导演和编剧,她也尝试在传统的潮剧中融入音乐剧的元素。《望海潮》首次采用像影、投影作为舞台美术特效,灵动突出汕头几代人跨时空的侨乡侨情。舞美做到了一步一景,多场景灵活的切换和变化,让观众们有沉浸式的体验。陈晓琳介绍说:“潮剧在传承过程中已经有非常完整的相对固定的程式,唱念做打、声腔的设计等。而我这些年做得更多的是音乐剧,所以这次也借助一些现代演出的语汇,比如舞蹈、影像,让这台戏更有自己的特点。”

《望海潮》中共加入了四段功夫茶舞,戏里面也融入了功夫茶、侨批、潮绣、过番习俗等,陈晓琳表示:“四段舞蹈有11个女孩扮演的茶精灵,她们通过潮汕人功夫茶‘一壶山一壶水一壶乡愁’的意境,把潮汕大地的‘变和不变’呈现出来。”舞蹈之外,剧目也结合影像丰富舞台呈现,比如潮汕人喝功夫茶时,舞台也会呈现上世纪八九十年代至今的各种街景,“通过这样的方式,把我擅长的时尚的元素,以及在音乐剧、歌剧当中常用的手段,融入到传统的潮剧里边,借助新的舞台语汇,让古老的潮剧有不一样的呈现。”

小丸子即将开启东方冒险之旅

新快报讯 记者聂青报道 大家都很熟悉的樱桃小丸子,将首次以3D形象登陆大银幕。日前,电影发布首款海报,小丸子身陷东方幻境,奇幻色彩引人遐想。镜花水月间,追逐帽子的小丸子与倒影中戴着帽子的小丸子,相映成趣,为冒险增添一丝神秘色彩。

作为知名度甚高的动漫之一,樱桃小丸子动画已经播放30年了,由“80后”开始到现在,一直陪伴多个世代的人成长。小丸子轻松诙谐的生活日常是无数人共同的成长记忆。

电影《樱桃小丸子:奇幻笔记》将以3D形式呈现经典IP樱桃小丸子的银幕形象,开启探险新旅程。海报一经释出便引发一波回忆杀,尤其是海报上一句爷爷最经典的台词“我最最最偏爱小丸子”,令人不禁想起小丸子和爷爷之间温暖治愈的情感。正如片名,究竟爷爷将在奇幻笔记中为小丸子留下什么特殊考验?爷孙二人又会给我们带来怎样的感动?

影片由薛晓路执导,她曾执导过“北京遇上西雅图”系列、《我和我的祖国》《海洋天堂》等多部口碑佳作,作为最擅长拍摄情感戏的国内女性导演之一,薛晓路将用细腻笔触为小丸子的奇妙冒险融入动人情感。

歌手孙悦 新单曲《行者》上线



新快报讯 记者梁燕芬报道 歌手孙悦2021年全新单曲《行者》近日上线,她表示,这是一首为她爱的人和爱她的人有感而发的散文诗般的歌曲,从创作到编曲再到完成制作历时25天。

“流光岁月的行者……陪我经历的人去哪了……愿望实现了好多,庆幸我仍是我”;“不要被时间雕刻成为某个角色。”孙悦表示,新歌《行者》创作动机完全是因为她的爱人吴飞舟这些创新行业背后的幕后英雄,他们的匠人之心,行者之魄坚持不易。很多人问孙悦,是否让歌迷等了太久?她很自信地说,喜欢她的人都理智的,也懂得音乐的真诚,而她只会为爱发声。

据悉,《行者》由唱作音乐人张一然担任词曲创作、编曲莫汐、混音姚坤、弦乐演奏国际首席爱乐乐团、大提琴家张平、弦乐监制李朋、贝斯刘博洋、吉它蔡勇等,其中打击乐器架子鼓由孙悦年仅14岁的儿子Andy演奏录制。